Театр + школа: точки роста
Проект по поддержке и развитию технологии театральной педагогики в образовательных организациях как неформальный ресурс образования
В существующей системе профессиональной подготовки учителей недостаточно уделяется внимания изучению и овладению современными педагогическими технологиями, позволяющими существенно изменить методы организации образовательного процесса, характер взаимодействия субъектов системы, их мышление и уровень развития.
И речь идет не только о новых профессиональных приемах преподавания, но, в первую очередь, об изменениях типа взаимодействия двух главных субъектов системы образования: Учителя и Ученика или, шире, Взрослого и Ребенка. Роль педагога сегодня значительно возрастает. Являясь представителем взрослого сообщества, педагог находится и общается с ребенком порой больше времени, чем родители. Это, безусловно, оказывает огромное влияние на формирование отношения ребенка к миру взрослых, на его принятие или отторжение. Ребенок, как и взрослый, нуждается в живом, чувствующем собеседнике. Поэтому современный педагог должен уметь быть интересен ребенку, иначе контакт с ним никогда не будет в полном смысле диалогичен. А значит и знания, в том числе и культурное воспитание, которые педагог передает ребенку, будут неинтересны. Но педагог к этой новой роли не готов и не будет готов, если не изменится система его профессиональной подготовки.
Помочь решению данной проблемы может театральная педагогика. 
Эффективность применения театральной педагогики в профессиональной подготовке учителя обусловлена тем, что:
· вектором интереса театра всегда были человеческие отношения, взаимодействие человека и мира. Именно их в первую очередь посредством игры исследует театр. В силу специфики своей профессии педагог постоянно находится во взаимодействии, как с учениками, так и с коллегами. Кроме этого в основе содержания его учебного предмета практически всегда лежит исследование взаимодействия, будь то взаимодействие химических элементов, музыкальная драматургия или отношения героев литературного произведения;
· профессия учителя имеет много общего с профессиями актера и режиссера. Публичность – специфика педагогической и актерской профессиональной ситуации. Как актер, так и учитель воздействует на чувства и ум зрителей – учеников, адресуясь к чувству, памяти, мысли, воле слушателя. Как режиссер учитель на уроке должен обладать способностью яркого эмоционально-волевого воздействия на учеников. Учителю необходимо простроить логику учебного процесса так, чтобы он был воспринят и понят учениками.
Педагогические практики, которые находят в театре источник образовательных инструментов, дают ответы на многие вызовы, стоящие перед образованием.
Цель проекта: поддержка и развитие технологии театральной педагогики в образовательных организациях; изменение методов организации образовательного процесса и характера взаимодействия учителя и ученика.
Реализация проекта позволит решить следующие задачи:
· повышение квалификации педагогов по использованию технологии театральной педагогики в образовательной деятельности;
· выявление и распространение эффективных практик применения технологии театральной педагогики в образовательной деятельности;
· духовно-нравственное воспитание, развитие критического мышления подрастающего поколения через приобщение детей и подростков к театру;
· создание культурной образовательной среды современного школьника.
Целевые
группы:
профессиональные
сообщества
педагогов,
дети,
подростки, молодежь.
Ожидаемые результаты:
· создание неформального объединения педагогов, реализующих принципы театральной педагогики;
· мотивация педагогов к использованию приемов театральной педагогики в профессиональной деятельности;
· создание системы подготовки ребёнка к встрече с искусством;
· поддержка и продвижение творческих театральных коллективов образовательных организаций города и области.
Социальная эффективность: Повышение театральной культуры и вовлечение в данных процесс большого количества участников разных социальных категорий.
Партнеры проекта: Региональные министерства образования и культуры, Институты повышения квалификации работников образования, профессиональные театры для детей, местные отделения СТД РФ, педагогические и театральные сообщества
Театральная педагогика — долгосрочный проект, во время которого будет происходить знакомство педагогов, обучающихся с театром и инструментарием театральной педагогики через серию тренингов, семинаров, образовательных программ и творческих проектов.
1. Реализация задачи «Повышение квалификации педагогов по использованию технологии театральной педагогики в образовательной деятельности»
Выездная творческая лаборатория
«Театральная педагогика как ресурс личностно-значимого образования»
Основной задачей программы является обучение педагогов методам и приёмам театральной педагогики с целью дальнейшего использования этих технологий в образовательной деятельности.
Программа позволит педагогам увидеть значимость трансформации обычного школьного урока в форму активной познавательной деятельности каждого ученика, в которой дети, общаясь между собой, будут открывать новое через игру, пробы и ошибки.
Различные театральные практики помогут учителями развить диапазон управления своим поведением в общении, овладеть актерско-педагогическим мастерством, освоить разнообразную технику воздействий, умения управлять инициативой и организовать работу детей таким образом, чтобы они через своё собственное творчество, через работу с художественным образом входили в пространство культуры. Здесь речь идёт не только об использовании отдельных инструментов, но и о создании с детьми театрализованных занятий и целых постановок.
Программа охватывает несколько направлений:
1. Организация урока с использованием приемов театральной педагогики. Категория участников – педагоги.
2. Театральная педагогика во внеурочной деятельности, в т.ч. организация школьных театров. Категория участников – классные руководители, педагоги доп. образования.
3. Искусство самопрезентации на основе приемов театральной педагогики. Категория участников педагоги, учащиеся.
Целевая аудитория: педагоги образовательных организаций 360 человек.
2. Реализация задачи «Выявление и распространение эффективных практик применения технологии театральной педагогики в образовательной деятельности».
Межрегиональный образовательный форум «Театр и школа: точки роста»
Цель: Создание пространства для профессиональной дискуссии и обмена опытом в области театральной педагогики на уроках и во внеурочной деятельности.
Вопросы для обсуждения:
· Взаимодействие профессионального театра со школьными коллективами (выявление и поддержка одаренных детей);
· воспитание зрительской культуры современных детей;
· использование театральных технологий в образовательной деятельности учителя и воспитателя.
Целевая аудитория, участники: педагоги образовательных организаций, театральные деятели, эксперты в области театральной педагогики.
Регистрация участников форума через интернет Прием заявок на проведение «активностей»
В программе форума:
Панельная дискуссия на тему «Взаимодействие профессионального театра и школы: воспитание зрительской культура современных детей».
Образовательные активности:
· «Арена» — дискуссионная площадка с неограниченным количеством участников, представляет собой яркие, проблемные выступления по значимым темам.
· Активности с неограниченным количеством участников, дискуссионный формат, связанный с обсуждением вопросов, не имеющих однозначного решения.
· Мастер-классы— активности с ограниченным количеством участников, в ходе которых участники могут научиться интересным, оригинальным авторским приемам и подходам к решению профессиональных задач.
· Презентации в формате «ноу-хау» — активности с ограниченным количеством участников, в ходе которых авторы представляют реализованный (завершающийся) проект, демонстрируют технологии его реализации
и полученные результаты, а также способы их оценки.
3. Реализация задачи «Формирование культурной образовательной среды современных школьников
Дискуссионный клуб «Театральные встречи»
Организация «Дискуссионного клуба» предполагает совместное посещение педагогами и учениками предпремьерных показов спектаклей с последующим их обсуждением с режиссером-постановщиком.
Такое посещение театра даст детям:
· общее культурное и интеллектуальное развитие;
· получение новых знаний (классические пьесы знакомят детей с классической литературой и историей. Современные — помогают разобраться в процессах, которые сейчас происходят в искусстве. Каждый спектакль дает новую информацию и новые знания);
· школу чувств (они учатся сопереживанию и пониманию другого человека);
· развитие критического мышления (мнение зрителя может не совпадать с мнением режиссера. Дети учатся критически мыслить и вырабатывать свою точку зрения на происходящее в процессе коллективного обсуждения).
Целесообразность проведения занятий в форме театрального дискуссионного клуба:
· организация неформального общения между учащимися и педагогом (а это важно как для установления и поддержания контакта между детьми и педагогом, так и для личностного развития детей);
· детям предоставляется возможность сформулировать собственный взгляд на многие важные вопросы, возможность увидеть другие точки зрения, сравнить их, подтвердить или скорректировать собственный взгляд;
· данные занятия приблизят педагогов к ответу на вопрос «что происходит внутри у ребенка, что его интересует, волнует и как в целом он смотрит на мир».
В результате, это позволит учителям пересмотреть свои методы работы, что-то скорректировать, научиться прислушиваться и давать возможность на свободное высказывание учащихся, а это в свою очередь способствует формированию детей как личностей, способных мыслить, что и является основной целью общеобразовательных учебных заведений.
Цель: Создание пространства для неформального общения учащихся и педагогов, для обсуждения театральных постановок.
Целевая аудитория, участники: педагоги образовательных организаций города, учащиеся.
4. Реализация задачи «Поддержка творческого начала в работе школьных учителей, педагогов дополнительного образования»
Межрегиональный конкурс творческих работ педагогов «Весь мир – театр»
Творчество в работе учителя – это тот «инструмент», при помощи которого педагог увлекает детей новыми знаниями. Одним из важных аспектов творческой личности педагога является креативность. Именно она позволяет преобразовать учебную деятельность в творческий процесс. У творческого педагога – творческие и гармонично- развитые дети. Педагог ежедневно создает атмосферу, в которой проходят занятия, его действия и стиль поведения, как правило, бессознательно присваиваются детьми и становятся своеобразной культурой моделью поведения и восприятия мира.
Следствием же недостаточной творческой активности педагога становится снижение мотивации у детей к получению новых знаний, снижение уровня воспитательного процесса.
С целью поддержания творческого начала у молодых педагогов и, как следствие, создание культурной образовательной среды современного школьника организуется межрегиональный конкурс «Весь мир – театр».
Задачи конкурса:
· стимулирование творческой активности педагогов;
· предупреждения синдрома «профессионального выгорания» через создание условий для реализации творческих инициатив и творческого потенциала педагогов;
· выявление и поощрение талантливых педагогов в области художественного творчества.
Межрегиональный конкурс творческих работ молодых педагогов проводится в области фотографии и изобразительного искусства (живописи) и объединяет две программы: выставочную и конкурсную. Тема конкурса: «Весь мир – театр».
Целевая аудитория, участники: школьные учителя, педагоги доп. образования, руководители детских театральных коллективов
Этапы конкурса:
· прием заявок
· заочный этап (оценка конкурсных работ)
· финал - организация выставки конкурсных работ (награждение победителей и призеров).
